

左起：香港紅十字會總監劉惠傑先生、香港明愛西貢社區發展計劃團隊主任蘇佩詩女士、香港紅十字會備災及緊急應變策略委員會主席蕭粵中醫生、西貢民政事務處聯絡主任羅鎮邦先生、渠務署署理助理署長陳克強先生、西貢區社區中心助理總幹事陳潔華女士及香港紅十字會行政總裁／秘書長蘇婉嫻女士將顏色球注入心型裝置，象徵活動開始。



香港紅十字會

國際減災日2024「揮停一極熱世界！」嘉年華 加強備災意識 共建韌性社區

相比鄰近地區自然災難不斷，香港絕對能稱得上「福地」。然而，隨著近年多個颱風襲港，加上去年的「五百年一遇」暴雨，極端天氣頻生令減災議題漸漸在社會上備受關注。為了進一步提高大眾對控制災難風險的認識，以及肯定各地民眾為減少災害帶來的風險而付出的努力，聯合國由2009年起將每年10月13日訂為「國際減災日」。為響應「國際減災日」，香港紅十字會每年10月都會舉行一連串社區活動，以提醒市民備災及減災的重要性。今年，香港紅十會舉行「備災十月」，早前(10月12日及13日)以酷熱天氣及其他延伸的災害為活動主題，於西貢舉行「揮停一極熱世界！」嘉年華。活動內容多元化，透過展覽、攤位遊戲及導賞團，介紹應對自然與人為災害的備災知識，增強參加者應對各種災害的能力，共建更具韌性的社區。

寓學習於娛樂 學習應對災害

香港紅十字會在10月12日於西貢The Kungers • 公立(西貢公立學校舊址)舉行啟動禮，為一系列「備災十月」活動揭開序幕。啟動禮當日邀請了香港紅十字會備災及緊急應變策略委員會主席蕭粵中醫生、渠務署署理助理署長陳克強先生、社區組織、西貢區的村長及區內學校師生等嘉賓出席，並向在場人士分享備災工作之重要。

香港紅十字會備災及緊急應變策略委員會主席蕭粵中醫生致辭時，特別指出西貢區鄉郊村落分散，當災害發生時，為救援工作帶來難度；每當颱風或暴雨侵襲時，沿海或低窪等社區亦會受到嚴重破壞。他期望透過活動能夠喚起公眾人士對香港，特別是居住在沿岸、偏遠或不適切居所的社群所受風險的關注。主禮嘉賓渠務署署理助理署長陳克強先生呼籲社會各界人士應共同為應對極端天氣所帶來的挑戰出一分力。



香港紅十字會備災及緊急應變策略委員會主席蕭粵中醫生(左)和渠務署署理助理署長陳克強先生(右)於啟動禮致辭。

「揮停一極熱世界！」嘉年華以The Kungers • 公立(西貢公立學校舊址)為起點，學習災害的預防措施，在西貢市中心的大街小巷以城市遊蹤形式獲取逃生包物資印章。最後在西貢海濱公園學習包括應對酷熱天氣、水浸、山泥傾瀉、暴雨及颱風等氣候災害方法。完成不同關卡遊戲，可獲得豐富紀念品包括：「抗熱家族」防水逃生包、冰巾、貼紙及「有備哥」拉鏈袋、手搖電筒、應急哨子等。活動亦向公眾介紹由香港知專學院學生設計，結合西貢鄉村文化特色的「AED 吉祥物」，加強大眾對自動體外心臟除顫器(AED)及西貢區傳統文化的認識。

「AED吉祥物」
由香港知專學院學生設計，加強大眾對自動體外心臟除顫器(AED)及西貢區傳統文化的認識。



凝聚社區力量 實現社區自救

要建構韌性社區，盡量減低災害對社區的影響，加快災後復元社區的能力，當然並非只有香港紅十字會及政府的努力，社區的支持和參與亦相當重要。有見及此，香港紅十字會一方面為容易受自然災害威脅的地區提供援助，例如大澳、薄扶林村等，同時也主動走入社區，為區內10條偏遠村落安裝AED、製作AED地圖、舉辦防災知識及急救工作坊等，實現社區自救。西貢蠔涌村村長張土勝先生分享由於不少行山人士都

會經過蠔涌村，所以他特意安排3位年輕村民學習使用AED及其他急救技巧，有一次村內有人突然暈倒，幸好村民保持冷靜在等候救護車期間利用AED協助救人。



西貢蠔涌村村長張土勝先生



香港紅十字會近年於西貢區開展社區備災項目，包括推行「備災守護者」計劃於校內推廣備災活動，以提升個人、學校及社區人士的備災意識。香港路德會馬錦明慈善基金馬陳端喜紀念中學正是參與學校之一。



嘉年華設有竹扇編織工作坊，鼓勵參加者以低碳生活方式對抗酷熱天氣帶來的影響。

香港紅十會「備災守護者」計劃鼓勵區內學生成為「備災守護者」，通過參與各項備災教育及體驗活動，從而提升個人、師生及社區人士的備災意識。香港路德會馬錦明慈善基金馬陳端喜紀念中學作為計劃參與學校之一，陳秀慧副校長深信在極端天氣影響下，防災及減災工作刻不容緩，而學生作為社會未來棟樑，她認為不但要培養學生的備災意識，更需要掌握一定的求生技能。兩位參與計劃同學分別指出，「流動防災教育車」和「虛擬實境遊戲VR」體驗最為難忘：「利用VR技術可以模擬如何應對身處水浸、地震情境；而防災車車內模擬劏房環境，設身處地感受劏房戶面對受災害影響的困局。」除此之外，計劃下香港紅十字會亦會在校內舉辦講座等，令學生掌握基本的求生技能，如及早制定逃生路線及認識逃生包內應有物品等。